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Urbanitas este o expresie a preocupărilor științifice și de comunicare publică pe 
care Muzeul Municipiului București (M.M.B.) le dezvoltă în ultimii ani. Astfel, Consiliul 
de Administrație a hotărât să transforme revista de popularizare Materiale de Istorie și 
Muzeografie într-o revistă de nivel academic, dar deschisă publicului educat.

Revista va cuprinde și va integra, pe lângă istorie și muzeografie, celelalte domenii 
ale studiilor urbane: arhitectura, urbanismul, sociologia, antropologia, geografia, studiile 
culturale etc. Vitezele de dezvoltare sunt tot mai accelerate pe toate palierele profesionale, 
iar platformele de nivel academic devin necesare pentru un public consumator tot mai 
specializat, dar și selectiv deopotrivă. Este un început de drum pe care ni-l dorim în primul 
rând cât mai folositor comunității de idei și de profesii care se investesc în dezvoltarea 
acestui oraș, București, dar care integrează proiectului lor personal și profesionalizarea 
societății românești în ansamblu.

De ce Revista de Studii Urbane Integrate?
Pe plan național sunt puține sau chiar lipsesc contribuțiile teoretice, sintezele 

cu orizont teoretizant. Este de remarcat nevoia de sinteză, fie de prim-plan, fie de plan 
secund. Aceste sinteze sunt ca niște „cărămizi sau trepte” spre cunoașterea omului, dar 
câtă vreme nu există un proiect recunoscut de toți, cu toate eforturile de cercetare care 
se fac, uneori remarcabile, nu se poate ajunge decât la „pavarea” selectivă cu aceste 
„cărămizi” a uneia sau mai multor alei izolate, fără legătură una cu alta, pe care nu le 
cunosc toți. Să reținem și să reacționăm corespunzător, așadar, la lipsa de coerență și 
de conjugare care motivează impresionantul proces de expansiune a studiului urban 
și care este o necesitate reală a zilelor noastre. Pe de altă parte, este stringentă nevoia 
unor sinteze asupra coordonatelor spațiului urban românesc, dintr-o viziune nu doar 
descriptivă, ci deopotrivă prescriptivă, în scopul evidențierii paralelismelor culturale 
cu Europa, a rezervelor de dezvoltare urbană, a deficiențelor ce se cuvin cunoscute și 
studiate în vederea depășirii lor.

Acest proiect editorial și științific își dorește să încerce să ofere soluții de regenerare 
economică și socială (urbană), precum și de remodelare morală (individuală și colectivă). 
În plus, astfel de soluții pot deveni factori activi de modificare a mentalităților deficitare 
(în creștere), manifestate la toate segmentele de vârstă (copii, tineri, adulți și oameni în 
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vârstă), determinate de impactul brutal al schimbărilor din ultimele decenii. Aceasta, 
deoarece mediul urban are particularitățile lui, factori variați ce pot stimula ori bloca 
necontenitul proces al devenirii umane, ba chiar pot inversa sensul procesului.

Obiective
Există un interes tot mai accentuat pentru tot ce cuprinde și tot ce se modifică 

prin trecerea de la rural la urban, trecând prin nobila aventură umană, de la 
urbanizare, industrializare, postindustrializare, până la societatea informatizată care 
este abia la început. Și care va înregistra în timp mutații, oricum mici schimbări în 
condiția omului. De aceea, disciplinelor de studii urbane le revin sarcini majore 
în societatea românească actuală, în domenii vitale precum studii de sănătate și 
patologie, educație, dinamica valorilor culturale, radiografierea comportamentelor 
socio-culturale, psihologie populațională, studiul aspirațiilor etc. Este evident că, în 
fața unor provocări complexe, strategia optimă obligă la o diversificare a agenților 
responsabili, respectiv la o dezvoltare a rețelei de profesioniști care să aibă un spațiu 
de manifestare academică.

Urbanitas nr. 1/2020
Primul număr al revistei Urbanitas adună 23 de studii grupate în trei dosare tematice 

în proporții aproximativ egale. Orașul și Patrimoniul sunt temele de bază ale acestui proiect 
editorial, care vor cuprinde recursiv articole dedicate și în numerele viitoare. Cel de-al treilea 
dosar, denumit Revoluțiile în istorie, a fost determinat de tema principală a prezentărilor 
de la Simpozionul de Istorie și Patrimoniu Urban, ediția a V-a, organizat de M.M.B. în anul 
2019.

În Orașul din acest număr, care cuprinde șapte studii, suntem introduși de Ionuț 
Purica (pp. 17-20) care ne plimbă prin cotloanele nebănuite ale tribalizării virtuale. Acest 
fenomen contemporan, foarte vizibil, dar puțin cercetat, are un impact tot mai puternic 
în viața reală. Autorul ne avertizează că, fără un set de măsuri de prevenție, tribalizarea 
virtuală reprezintă un pericol major pentru stabilitatea socială a viitorului.

Sultana Avram (pp. 21-26) face o sinteză a evoluției pieței second-hand din orașele 
României post-decembriste, văzută ca o reflexie fidelă a parcursului economic și cultural 
al populației urbane din ultimii 30 de ani. Fie că vorbim de haine, mobilă sau mașini la 
mâna a doua, elementul comun care le-a făcut dezirabile pentru cumpărătorul român era 
(și încă este) locul de proveniență: Occidentul.

De la Grina-Mihaela Rafailă (pp. 27-43) aflăm că Bucureștiul s-a confruntat 
dintotdeauna cu probleme privind aprovizionarea cu apă și articolul ne ajută astfel să 
înțelegem că neputința administrativă a orașului, observabilă și în prezent, are o istorie 
bine împământenită. Extinderea constantă a teritoriului și a populației din secolele 
XVII-XIX a presupus găsirea unor soluții dintre cele mai diverse pentru aprovizionarea 
cu apă potabilă: sacagiii, puțurile particulare, fântânile, cișmelele sau foișoarele au fost 
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principalele surse de apă pentru bucureșteni vreme de peste trei secole.
Studiul lui Gabriel-Stelian Constantin (pp. 44-53) este despre istoria mai puțin 

cunoscută a Curții Noi a Bucureștilor, care, deși extrem de scurtă pentru o reședință 
domnească (a rezistat doar 36 de ani), a fost una extrem de tumultuoasă, culminând cu 
distrugerea datorată unui incendiu devastator, care îi va da și numele de Curtea Arsă.

Viața economică a vechiului București s-a cristalizat în jurul hanurilor, iar despre 
definiția, tipologia, funcțiile și dispariția acestora aflăm informații din studiul semnat de 
Vladimir Crețulescu, Andreea Mâniceanu și Christiana-Andreea Diaconu (pp. 54-69). 
Cele mai renumite sunt prezentate în detaliu, pornind de la hanul domnesc al lui Șerban 
Vodă, ale cărui ruine zac acum sub sediul Băncii Naționale a României și terminând cu 
renumitul Han al lui Manuc, care își păstrează o parte din funcțiile inițiale și astăzi.

Maria-Camelia Ene (pp. 70-104) face o incursiune în garderoba reginelor 
României, care, deși au fost mereu în ton cu influențele urbane occidentale, au preferat, 
de nenumărate ori, să se afișeze în veșminte inspirate din stilul național românesc: 
„De-a lungul timpului, modul de concepere a toaletelor reginelor României a variat, 
caracterizându-se prin stiluri individuale și elegante. Preferința, sau mai bine zis aplecarea 
reginelor spre portul popular românesc scoate în evidență și rădăcinile acestui port.”

Studiul semnat de Cezar-Petre Buiumaci (pp. 105-132) abundă în informații care 
acoperă întreaga istorie a transportului subteran din capitala României, începând de la 
primele idei cristalizate în această direcție, până la inaugurarea din 19 decembrie 1979. În 
prezent, metroul face parte din peisajul comun al unui oraș modern cosmopolit, precum 
Bucureștiul, însă pentru multe decenii toate acțiunile au fost oprite în stadiul de proiect 
din cauza dificultăților tehnice și a costurilor pe care infrastructura metropolitanului le-ar 
fi presupus.

Patrimoniul (mobil, imobil sau imaterial) este prezentat, analizat și discutat în 
numărul curent al revistei Urbanitas prin șapte studii. Primul dintre acestea, semnat 
de Letiția-Mirela Cristea (pp. 135-154), aprofundează istoria, relatată în documente, 
a Schitului Izvorani (jud. Buzău). Aflăm despre acest așezământ sacru, care acum 
nu mai există, că și-a început povestea la finele sec. al XVI-lea, de numele său fiind 
legate de-a lungul timpului nume importante din fruntea Țării Românești. Datorită 
lipsurilor materiale, ajunge în anul 1693 să fie metoh (subordonat administrativ) al 
Mănăstirii Mihai Vodă din București, urmând ca în timp să își piardă din importanță 
și să fie abandonat.

Grina-Mihaela Rafailă (pp. 155-168) are o nouă contribuție la diseminarea 
bogatului patrimoniu documentar deținut de Muzeul Municipiului București, prin 
prezentarea analitică a unui număr de 27 de înscrisuri originale care provin din cei 
aproximativ doi ani și jumătate de cârmuire a Țării Românești de către Scarlat Ghica, în 
cele două domnii ale sale din a doua jumătate a sec. al XVIII-lea.

Ana-Maria Lepăr (pp. 169-185) analizează în studiul său planurile și hărțile despre 
București, întocmite între anii 1774 și 1848. Tipologia acestora a fost realizată în funcție 
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de utilitatea în contextul istoric în care au fost create: militare, străine cu scop informativ 
sau interne cu scop edilitar. În prezent, acestea reprezintă un fond documentar cu un 
rol crucial în trasarea evoluției urbanistice a orașului a cărui axă de reper de-a lungul 
timpului a fost cursul Dâmboviței.

Vladimir Crețulescu (pp. 186-196) zăbovește asupra unei probleme ridicate de 
călătorii străini încă din sec. XVII-XVIII și anume: care a fost natura așezărilor balcanice 
premoderne: rurală sau urbană? Pentru a aduce răspunsuri în acest sens, este trecut 
printr-o serie de criterii ale urbanității studiul de caz al Moscopolei, o localitate cu mare 
rezonanță pentru istoria aromânilor din Balcani.

În viziunea Corinei Iliescu (pp. 197-210), arta teatrală din Principatele Române și 
spiritul național au evoluat în strânsă legătură pe parcursul secolului al XIX-lea, urmând 
ca în ultimele decenii premergătoare Unirii de la 1918 oamenii de teatru să fie unii 
dintre exponenții cei mai de seamă ai curentului unionist. Mărturiile acestor acțiuni sunt 
numeroase, iar puse împreună reprezintă un fond documentar valoros pentru istoria 
teatrului românesc.

Magdalena Chitilă (pp. 211-231) adună o parte din experiențele dure ale prizonierilor 
români din Primului Război Mondial prin intermediul relatărilor din scrisorile trimise de 
aceștia, prin lucrări de memorialistică, documente sau rânduri din presa timpului. 

Dana-Roxana Nicula (pp. 232-248) completează seria de mărturii ale vieții 
de pe front cu un fond documentar care cuprinde scrisori și poezii ale soldaților 
aflați în tranșee. Sunt astfel relevate aspecte mai puțin cunoscute publicului larg, cu 
valoare memorialistică și sentimentală, care focalizează experiențele Marelui Război 
la nivelul trăirilor individuale.

Dosarul tematic Revoluțiile în istorie cuprinde nouă articole. Primele trei sunt 
studii de caz ale manifestărilor revoluționare în domenii diverse ale societății românești 
din secolul al XIX-lea și prima parte a secolului XX, precum reprezentarea artistică a 
imaginii revoluționarilor români din secolul al XIX-lea (Roxana Coman, pp. 251-263), 
influențele occidentale în schimbarea fundamentală a modei (Maria-Camelia Ene, 
pp. 264-283) sau prezentarea conceptelor și a faptelor care au condus la constituirea 
patrimoniului național (Delia Bran, pp. 284-295).

O altă parte a dosarului tematic a fost dedicată Revoluției Române de la 1989: cauze, 
desfășurare și consecințe. Sunt prezentate atât mișcările premergătoare care anunțau o 
neliniște tot mai accentuată în rândul populației (Magdalena Chitilă, pp. 307-319), cât 
și elementele critice ale vieții cotidiene din ultimii ani ai regimului ceaușist (Gabriel-
Stelian Constantin, pp. 320-330). Desfășurarea evenimentelor din timpul revoluției 
a fost analizată din perspectiva relatărilor din presă, atât cea internă, cât mai ales cea 
internațională, fiind subliniate realități, contradicții și manipulări, toate acestea în funcție 
de transformările la nivelul controlului politic intern în perioada 16-25 decembrie 1989 
și de viziunile adesea divergente ale agențiilor de presă externe (Nicoleta Bădilă, pp. 331-
340; Dana-Roxana Nicula, pp. 341-352).

https://biblioteca-digitala.ro



10

Două studii au atins tema elementelor prin care este păstrată memoria 
evenimentelor sau a dramelor individuale. Monumentele și locurile din București 
care păstrează amintirea Revoluției de la 1989 sunt numeroase și de multe ori rămân 
neobservate (Cezar-Petre Buiumaci, pp. 353-384), așa cum analiza comparativă a două 
lucrări de ficțiune autobiografice care prezintă experiența serviciului militar obligatoriu 
„reprezintă cea mai bună metodă de a se asigura că cicatricea va fi una a vindecării, și nu 
a uitării” (Arturo López Martínez, pp. 296-306).
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URBANITAS. JOURNAL OF INTEGRATED URBAN STUDIES

Adrian MAJURU1 
Vasile OPRIȘ1 

Urbanitas is an expression of the scientific and public communication interests 
that the Bucharest Municipality Museum (M.M.B.) has developed in recent years. Thus, 
the Board of Directors decided to turn the History and Museography Materials magazine 
into an academic-level journal, also accessible to the educated public.

The journal will include and integrate, in addition to history and museography, the 
other areas of urban studies: architecture, urbanism, sociology, anthropology, geography, 
cultural studies, etc. The pace of development is increasingly accelerated at all professional 
levels, and academic platforms are becoming necessary for a gradually more specialized, 
but also selective consumer audience. It is the beginning of a road that we want first of all 
to be as useful as possible to the community of ideas and professions which are invested 
in the development of Bucharest, but which integrate into their personal project the 
professionalization of Romanian society as a whole.

Why the Journal of Integrated Urban Studies?
Nationally there are few or even missing theoretical contributions, syntheses with 

theorizing horizon. It is worth noting the need for synthesis, either in the foreground or 
secondary. These syntheses are like „bricks or steps” to the knowledge of mankind, but as 
long as there is no project recognized by all, with all the sometimes remarkable research 
efforts behind it, it can only lead to the selective „paving” with these „bricks” of one or 
more isolated alleys, unrelated to each other and not known by all. Let us keep that in 
mind and react appropriately, therefore, to the lack of coherence and conjugation that 
motivates the impressive process of expansion of urban study and which is a real necessity 
of our day. On the other hand, it is urgent to summarise the coordinates of the Romanian 
urban space, from a vision not only descriptive, but also prescriptive, in order to highlight 
cultural parallelisms with Europe, urban development reserves, and the shortcomings 
that are to be known and studied in order to be overcome.

This editorial and scientific project aims to offer solutions for economic and social 
(urban) regeneration as well as moral (individual and collective) reshaping. Additionally, 
such solutions can become active factors for altering (growingly) deficient mindsets, 
manifested in all age categories (children, young people, adults and elderly people), caused 
by the brutal impact of changes in last decades. This is because the urban environment has 
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its peculiarities, various factors that can stimulate or halt the relentless process of human 
becoming, or even reverse the direction of the process.

Goals
There is an increasing interest in everything that encompasses and that changes 

through the transition from rural to urban, going through noble human adventure, from 
urbanization, industrialization, post-industrialisation, to the computerized society that 
is just beginning. And that will record over time mutations, anyway small changes in the 
human condition. Therefore, the disciplines of urban studies are assigned major tasks in the 
current Romanian society, in vital fields such as health and pathology studies, education, 
dynamics of cultural values, radiography of socio-cultural behaviors, population 
psychology, study of aspirations etc. It is obvious that, in the face of complex challenges, 
the optimal strategy urges the diversification of responsible agents, i.e. the development of 
the network of professionals who have a platform for academic manifestation.

Urbanistas no. 1/2020
The first issue of Urbanitas Journal includes 23 studies, clustered into three thematic 

dossiers in roughly equal proportions. The City and Heritage are the basic themes of this 
editorial project, which will recursively include dedicated articles also in future issues. The 
third dossier, called Revolutions throughout History, was determined by the main theme 
of presentations at the Symposium of History and Urban Heritage, 5th edition, organized 
by the Bucharest Municipality Museum in 2019.

In The City of this issue, comprising seven studies, we are introduced by Ionuţ 
Purica (pp. 17-20) who takes us through the unsuspected corners of virtual tribalization. 
This contemporary phenomenon, very visible but scarcely researched, has an increasing 
impact in real life. The author warns us that without a set of preventive measures, virtual 
tribalization poses a major danger to the social stability of the future.

Sultana Avram (pp. 21-26) makes a synthesis of the evolution of the second-hand 
market in the cities of post-communist Romania, seen as an accurate reflection of the 
economic and cultural path of the urban population over the last 30 years. Whether we 
are talking about second-hand clothes, furniture or cars, the common element that made 
them desirable for the Romanian buyer was (and still is) the place of provenance: the 
West. 

From Grina-Mihaela Rafailă (pp. 27-43) we learn that Bucharest has always 
faced problems with its water supply, which helps us understand that the administrative 
powerlessness of the city, still noticeable today, has a well-grounded history. The constant 
expansion of the territory and population between the 17th and 19th centuries involved 
finding some of the most diverse solutions for the supply of drinking water: water carriers 
(sacagii), private wells, fountains, pumps or public pavilions were the main sources of 
water for the people of Bucharest for over three centuries.
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Gabriel-Stelian Constantin’s study (pp. 44-53) is about the lesser-known history 
of the New Court of Bucharest which, although extremely short for a royal residence (it 
lasted only 36 years), was an extremely tumultuous one, culminating in its destruction 
due to a devastating fire, which also gave it the name of the Burnt Court.

The economic life of old Bucharest has crystallized around the inns; we learn 
information about their definition, typology, functions and disappearance from the study 
signed by Vladimir Crețulescu, Adreea Mâniceanu, and Christiana-Andreea Diaconu (pp. 
54-69). The most famous inns are presented in detail, starting with the royal inn of Şerban 
Vodă, whose ruins now lie under the headquarters of the National Bank of Romania and 
ending with the famous Inn of Manuc, which retains some of its original functions today.

Maria-Camelia Ene (pp. 70-104) makes a foray into the wardrobe of the Romanian 
queens, who although always in tune with Western urban influences have preferred, time 
and time again, to display themselves in garments inspired by the Romanian national 
style. “Over time, the design of attire donned by Romanian queens varied, characterized 
by individual and elegant styles. The preference for, or rather the inclination of the queens 
towards Romanian folk costume also highlights the roots of this costume.”

The study signed by Cezar-Petre Buiumaci (pp. 105-132) is very rich in information 
covering the entire history of underground transport in the Romanian capital, from 
the first ideas coagulated in this direction, until its inauguration of December 19, 1979. 
Today, the subway is part of the common landscape of a cosmopolitan modern city like 
Bucharest, but for many decades all actions have been stopped at an early stage due to 
technical difficulties and costs that the metropolitan infrastructure would have entailed.

Heritage (mobile, immovable or immaterial) is presented, analyzed and discussed 
in the current issue of the Urbanitas Journal through seven studies. The first of them, signed 
by Letiția-Mirela Cristea (pp. 135-154), deepens the history, reported in documents, of 
the Izvorani Hermitage (Buzău county). We learn that the story of this sacred settlement 
which no longer exists began at the end of the 16th century, its name being linked over 
time to important figures of Wallachian rulers. Due to material deprivation, in 1693 it 
became administratively subordinated (a metoh) to Mihai Vodă Monastery in Bucharest, 
and in time it lost its importance and was abandoned.

Grina-Mihaela Rafailă (pp. 155-168) has a new contribution to the dissemination of 
the rich documentary heritage owned by the Bucharest Municipality Museum, by analytically 
presenting 27 original documents from the approximately two and a half years of rule of 
Scarlat Ghica in Wallachia, during his two reigns in the second half of the 18th century.

Ana-Maria Lepăr (pp. 169-185) analyzes in her study the plans and maps of 
Bucharest, drawn up between 1774 and 1848. Their typology was made according to their 
usefulness for the historical context in which they were created: military maps, foreign 
maps for informational purposes or internal maps for municipal purposes. Today they 
represent a documentary background with a crucial role in tracing the urban evolution of 
the city, whose landmark axis over time was the course of Dâmbovița River.
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Vladimir Crețulescu (pp. 186-196) lingers on a problem raised by foreign travelers 
since the 17th and 18th century, i.e., what was the nature of the pre-modern Balkan settlements: 
rural or urban? To answer this, a number of urban criteria are applied on the case study of 
Moscopolis, a place with great significance for the history of the Aromanians in the Balkans.

In Corina Iliescu’s view (pp. 197-210), theatrical art in the Romanian Principalities 
and national spirit evolved in close connection during the 19th century, and in the last 
decades preceding the Union of 1918 the theatre people were some of the most prominent 
exponents of the unionist current. The testimonies of these actions are numerous, and put 
together represent a valuable documentary fund for the history of Romanian theatre.

Magdalena Chitilă (pp. 211-231) gathers some of the harsh experiences of 
Romanian prisoners in WWI through reports from the letters they have sent, through 
memorial works, documents or lines from the press of the time.

Dana-Roxana Nicula (pp. 232-248) completes the series of testimonies about life on 
the battlefront with a documentary collection containing letters and poems of the soldiers 
in trenches. These reveal aspects less known to the general public, having a memorialistic 
and sentimental value, which focus on the individual experience of the Great War.

The thematic dossier Revolutions throughout History contains nine articles. 
The first three are case studies of revolutionary events in various fields of Romanian 
society during the 19th century and the first part of the 20th century, such as the artistic 
representation of the image of 19th century Romanian revolutionaries (Roxana Coman, 
pp. 251-263), Western influences in the fundamental change of fashion (Maria-Camelia 
Ene, pp. 264-283) or the presentation of the ideas and facts that led to the establishment 
of national heritage (Delia Bran, pp. 284-295).

Another part of the thematic dossier was dedicated to the Romanian Revolution 
of 1989: causes, deployment and consequences. There are presented preceding actions 
of the population that heralded an increasing unrest among it (Magdalena Chitilă, pp. 
pp. 307-319) and the critical elements of daily life in the last years of the Ceaușescu 
regime (Gabriel-Stelian Constantin, pp. 320-330). The events during the revolution 
were analysed from the perspective of both domestic and especially international media 
reports, and realities, contradictions and manipulations were highlighted, all depending 
on the transformations at the level of internal political control between December 16-25, 
1989 and on the often divergent visions of external news agencies (Nicoleta Bădilă, pp. 
331-340; Dana-Roxana Nicula, pp. 341-352).

Two studies have approached the theme of elements that preserve the memory of 
individual events or dramas. The monuments and places in Bucharest that preserve the 
memory of the 1989 Revolution are numerous and often remain unnoticed (Cezar-Petre 
Buiumaci, pp. 353-384), as the comparative analysis of two autobiographical works of 
fiction that present the experience of compulsory military service „represents the best 
way to ensure that the scar will be one of healing, and not one of oblivion” (Arturo López 
Martínez, pp. 296-306).
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